

工程車勾爛信號箱 港島綫局部停駛一小時

【大公報訊】記者程進報道：港鐵昨日早上發生物件阻礙路軌事件，導致港島綫列車服務受阻逾1小時。事件懷疑是一個長闊約1呎、半呎高的信號箱被工程車勾爛，跌在灣仔站往金鐘方向的月台對開路軌，維修人員檢查後發現隧道段信號設備和路軌有受損，港鐵公司形容情況「少見」。運輸及物流



▲港鐵港島綫有信號箱疑被工程車勾爛，跌在路軌上。

▶港島綫昨早局部停駛近句鐘，大批乘客到站外輪候巴士。

局長陳美寶表示，政府非常關注今次事故，會密切跟進，並要求港鐵在1個月內提交調查報告。

昨早約6時40分，港鐵公布由於有物件阻礙路軌，港島綫灣仔站附近列車服務暫停；灣仔站一度封閉，上環站至鰂魚涌站的列車服務需要暫停，港鐵安排穿梭巴士接載受影響乘客。至上午7時30



分，阻礙路軌的物件被移除，列車服務逐步回復正常。事故發生時正值早上高峰，返工上學的人潮陸續湧現，大批市民出行受到影響，巴士站大排長龍，非常擁擠。

阻礙路軌 須緊急搶修

港鐵公司車務工程維修副總監李劍雄講述事故經過，昨晨約5時半，工作人員開動工程車經過灣仔路軌附近時，留意到有不尋常聲響。維修人員檢查後發現車底有部分部件移位，隧道段信號設備受損，路軌亦有受損，形容情況「少見」。他指出，日常負責軌道維修保養的工程車通常於晚間出動，昨晨出現此類情況較為少見。港鐵公司對此事故高度重視，將深入調查事件經過與原因，並向政府提交報告。他續表示，所有工程車都有維修規章，每晚出車前亦有相應檢測，工程人員會於昨晚收車後，再詳細檢查該工程車以調查事故原因，並在涉事路段進行維修工作。

港鐵公司車務營運及本地鐵路副總監李婉玲表示，昨日清晨5時半，工作人員發現近灣仔站的路軌

出現信號設備故障。經現場排查，發現在灣仔站與銅鑼灣站之間的路段上有物件阻礙路軌。為確保行車安全，人員需先清除障礙物方能恢復通行。相關移除工作於早上7時30分完成，隨後港島綫列車服務逐步恢復正常運轉。

陳美寶：高度關注 要求1個月內交報告

運輸及物流局局長陳美寶表示，政府非常關注昨日的事故，會密切跟進。她表示，已要求港鐵在1個月內提交調查報告，並要求機電署派員到場與港鐵了解事件。她指出，港島綫昨早出現事故，影響到正常服務，當局立即要求港鐵動員派出超過30輛免費接駁巴士，運輸署亦要求巴士營辦商加強專營巴士服務。

曾任港鐵工程師的前立法會議員張欣宇表示，事故疑因工程車勾爛路軌旁設備引起，而軌旁設備設計上是一定不會和列車發生接觸，形容事故非常罕見，某些步驟或出現錯漏。他認為，整體上荃灣、觀塘、港島三條市區舊線的鐵路資產更新迫在眉睫。

去年整體罪案宗數減5.9%

詐騙案六年來首跌 警方續加強教育宣傳

警方總結去年香港整體治安情況，共錄得89137宗罪案，按年下跌5.9%，包括傷人及嚴重毆打、強姦、三合會相關等，絕大部分主要罪案減少，行劫、爆竊、搶掠、車內盜竊、被捕青少年人數，更加創下歷史新低。詐騙案六年來，首次輕微下跌2.9%，但仍然錄得43212宗，佔整體罪案接近一半，損失金額高達81億元。

警務處處長周一鳴表示，未來重點加強宣傳，特別提防損失金額較多的投資騙案。

大公報記者 林天

去年各類罪行顯著下跌，爆竊跌幅最大，全年錄得816宗，按年跌33.1%，其次是行劫案，共66宗，是自1969年有紀錄以來最低。不過，詐騙案數量仍然高企，全年共計43212宗，佔整體罪案近一半，損失金額81億元，網上購物騙案成為最多的騙案類型，主要由於涉及演唱會門票的網絡騙案上升，警方相信與啟德體育園去年三月開幕有關。

無人機巡邏助減爆竊案

警務處處長周一鳴指出，警隊於過去數年致力打擊詐騙案，雖然去年的相關案件數字仍然高企，但已較2024年輕微下跌2.9%，亦是自2019年詐騙案數字逐年上升後首次下跌，損失金額亦錄得跌幅，由約92億元減少至約81億

元，跌幅11.3%。

針對整體騙案數量仍然高企，警方將會通過打擊產業鏈、重點宣傳、國際合作等方向打擊騙案，包括商務及經濟發展局今年將提交立法建議，降低個人登記電話儲值卡數目的上限；此外，警方亦將聯絡主要社交平台，如Facebook、Instagram的母公司Meta，促進企業更主動辨識可疑賬戶及帖文，加快封鎖。

侵犯財產罪案方面，警方共錄得66宗行劫案，下跌26.7%，爆竊案816宗，下跌33.1%，均是自1969年有紀錄以來最低。周一鳴指出，警方通過無人機巡邏等方式，在以往爆竊案頻發的長假期，包括復活節、暑假、聖誕節期間，成功令案件數目下降。失車案數量有所上升，共涉及440輛車，上升13.1%，其中約六成已尋獲，案件一半以上發生於

地域大、鄉郊多的新界北，上年七月起用無人機高空巡邏，相關罪案升幅已經開始收窄。

本港近月接連發生行劫案件，周一鳴認為，主要是單一案件矚目所致，實際案件不多，一月整月只有四宗。針對上環找換店劫案，他透露，一位開始報稱為「受害人」的男子實為內應，事先已轉移部分現金，再虛報被劫，被害人攜帶大量現金來港原因，初步調查是由於匯率差，計劃在港進行投資，香港警方已與日本警方聯絡，等待回覆以進一步合作。

至於兇殺案方面，全年共錄得194宗，包括被列作誤殺的宏福苑火災的168名死者，警方至今拘捕16人。餘下26宗案件中，16宗涉及家庭或親屬暴力，較2024年增加6宗，多與「雙重自殺」相關。警方目前只有一宗未被偵破，涉及上年6月遇



案宗數按年下跌5.9%。香港去年治安情況，罪

2025年全港罪案情況

類別	宗數	按年變化
暴力罪案	8823	↓15.9%
兇殺案	194 [↑]	↑921.1%
各類劫案	66	↓26.7%
爆竊案	816	↓33.1%
傷人及嚴重毆打	3363	↓6.9%
嚴重毒品罪行	1281	↑15.0%
刑事恐嚇	1408	↓0.8%
勒索	1674	↓44.8%
縱火	234	持平
強姦	68	↓11.7%
非禮	1137	↓4.1%
盜竊案	20032	↓10.7%
詐騙	43212	↓2.9%
刑事毀壞	3697	↓21.2%
三合會相關罪案	1944	↓16.4%
家庭暴力刑事案件	1135	↓2.4%
犯罪被捕人數	31082	↓14.3%
總體罪案	89137	↓5.9%

[↑]包括被列作誤殺案的大埔宏福苑火災中的168名死者。

資料來源：香港警務處

害的非華裔女子，已鎖定嫌疑人。

研「銳眼」增加AI功能

周一鳴表示，未來將繼續推動智慧警政，包括2026年第二季在中環站設立首個人工智能警務站，推出新一代緊急電話系統，良民證申請程序全面電子化，2028年「銳眼計劃」實現全港覆蓋六萬個鏡頭，並研究增設人工智能（AI）可行性，亦會利用無人機等加強巡邏。

新聞速遞

五商戶賀年食品涉「呃秤」 實際重量少6%至19%

【大公報訊】記者馮錫雄報道：農曆新年將至，不少市民趕辦年貨。海關發現五間商戶售賣瓜子、開心果及糖蓮子等賀年食品時「呃秤」，實際重量較宣稱輕6%至19%不等，涉嫌違反《度量衡條例》，一經定罪，最高可被判罰款10000元。

香港海關由上月29日起巡查全港各區，打擊商戶在農曆新年前夕，供應重量不足的賀年食品情況，經試購和抽查後，海關人員發現五間商戶涉嫌違反《度量衡條例》，有關巡査仍然持續。

海關提醒消費者，光顧信譽良好的商

戶，當購買以重量供應的貨品時，留意商戶秤量時的過程和貨品的實際重量。

為保障消費者權益，現時食環署轄下公眾街市設有「街市公磅」（公正磅），旨在打擊「呃秤」，市民購物後可以即時使用磅覆檢貨物重量，確保「足斤足兩」。

私家車乘客走私瀕危雀鳥被捕

【大公報訊】記者馮錫雄報道：農曆新年將至，不少市民趕辦年貨。海關發現五間商戶售賣瓜子、開心果及糖蓮子等賀年食品時「呃秤」，實際重量較宣稱輕6%至19%不等，涉嫌違反《度量衡條例》，一經定罪，最高可被判罰款10000元。

罪，最高可被判罰款1000萬元及監禁10年，有關物品亦會被充公。



▲海關前日在深圳灣檢獲兩隻瀕危雀鳥。

玩具貨車塑化劑超標 海關籲勿給兒童玩

【大公報訊】一款玩具貨車（見圖）因驗出第二類塑化劑鄰苯二甲酸酯含量超出《玩具及兒童產品安全條例》及其附屬法例規定的上限，如長期攝取，或會危害兒童健康，包括對肝臟、腎臟、生殖系統和發育生長造成毒性損害。海關呼籲家長應立即停止讓兒童把玩該款玩具。商戶如有出售，亦應立即下架。

海關人員早前從各區的零售商試購九款玩具車作安全測試。政府化驗所的測試結果顯示一款玩具貨車含有的第二類塑化劑鄰苯二甲酸酯，為其塑化物料總重量的2.43%，超出《條例》及其附屬法例所規定的0.1%上限。

海關其後採取行動，搜查涉案零售商的三間店舖，在其中一間分店檢取共八件同款玩具貨車。此外，海關人員亦到各區進行巡査，暫時沒有再發現該款玩具出售。調查仍在進行中。



▲意外後，的士車頭一度冒出火花及濃煙。



▲意外後，的士車頭一度冒出火花及濃煙。